

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

**Именем Аллаха, милость Которого безгранична и вечна!**

## **Мольба (дуа) к Богу: ее значение и место в Исламе**

Хвала Аллаху, к Которому мы взываем о помощи и прощении!  
Мир и благословение последнему Посланнику Аллаха,  
Пророку Мухаммаду, его семье и сподвижникам.

Москва, 2009 г.

Рецензент – **Шейх Нафигулла Аширов**  
Верховный муфтий, Председатель Духовного управления  
мусульман азиатской части России,  
Сопредседатель Совета муфтиев России

Мольба (дуа) к Богу: ее значение и место в Исламе. –  
Москва, 2009. – 32 с.

© Духовное управление мусульман  
азиатской части России, 2009

Поистине, вся слава принадлежит одному Аллаху, Который ниспослав последнее откровение, священный Коран, даровал Своим рабам ясное указание, сказав:

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ﴿٥﴾

**Тебе мы поклоняемся и Тебя молим о помощи.** (Сура «аль-Фатиха», 1:5 аят).

Т.е., мы поклоняемся только Тебе Одному и только Тебя Одного молим о помощи. Согласно грамматике арабского языка, если местоимение стоит перед глаголом, то действие совершается только в отношении упомянутого лица и никого иного. Поэтому смысл этого аята таков: мы поклоняемся Тебе и не поклоняемся никому иному; мы взываем о помощи к Тебе и не взываем ни к кому иному. Поклонение упомянуто Всевышним до мольбы о помощи, потому что об общем, как правило, говорится до частного. Поклонение (ибада) – это понятие, охватывающее все слова и деяния, совершаемые как душой, так и телом, которые Аллах любит и одобряет. Мольба о помощи (дуа) – это обращение к Всевышнему Аллаху с просьбой одарить добром и отвести зло, проникнутое верой в то, что это сбудется. Итак, Всевышний упомянул о мольбе о помощи после поклонения, потому что она является одной из его форм. Это подтверждается словами Посланника Аллаха , который сказал со слов ан-Ну`мана бин Башира, да будет доволен Аллах ими обоими:

الدُّعَاءُ هُوَ الْعِبَادَةُ

«Мольба (дуа) – это поклонение (ибада)» (Абу Дауд (1479), ибн Маджа (3828), ат-Тирмизи, 2969, 3247 и 3372 который сказал: “Хороший достоверный хадис, (сахих)”).

И поистине, наши наилучшие приветствия и благословения последнему Посланнику Божьему, Пророку Мухаммаду, который до человечества призыв к религии Аллаха, обратившись с призывом к мирам, и сунна его до сих пор продолжает произносить благословенные слова наставления, как например:

إِذَا سَأَلْتَ فَسَأَلَ اللَّهُ وَإِذَا اسْتَعَنْتَ فَاسْتَعَنَ بِاللَّهِ

«Если ты просишь, то проси у Аллаха, а если обращаешься за помощью, то обращай к Аллаху». (Рассказал Ахмад 1/293, 307, ат-Тирмизи (2511), сахих (достоверный хадис)).

Уважаемые братья и сестры! Данная работа посвящена теме мольбе (дуа) к Аллаху, поскольку мольба имеет великую значимость и пользу и занимает огромную степень в религии.

Сообщают со слов Абу Хурайры, что Посланник Аллаха

сказал:

"لَيْسَ شَيْءٌ أَكْرَمَ عَلَى اللَّهِ مِنَ الدُّعَاءِ"

«Нет ничего достойнее перед Аллахом, чем мольба (дуа)» (Рассказал Ахмад (2/3620, аль-Бухари «глава о поведении личности» (712), глава о достоинстве мольбы, ибн Маджах (3829), ат-Тирмизи (3370), аль-Хаким 1/490, хадис хасан).

Несомненно, мольба является самым большим благом и даром, который Аллах даровал Своим рабам, когда повелел им возводить мольбу (дуа) и обещал им её принятие.

Ведь Всевышний Аллах повелел Своим рабам взывать к Нему в мольбе:

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ

جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ ﴿٦١﴾

Ваш Господь сказал: «Взывайте ко Мне, и Я отвечу вам. Воистину, те, которые превозносятся над поклонением Мне, войдут в Ад униженными». (Сура «Гафир», 40:60 аят).

Т.е., обращайтесь только ко Мне за помощью и поклоняйтесь Мне, и ваши мольбы (дуа) будут услышаны.

Далее Аллах Всевышний призывает нас:

هُوَ الْحَيُّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۗ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿٦٥﴾

Он – Живой, и нет божества, кроме Него. Взывайте же к Нему, очищая перед Ним веру. Хвала Аллаху, Господу миров! (Сура «Гафир», 40:65 аят).

Т.е., это означает, что Аллах живет самой совершенной жизнью и обладает безупречными качествами, среди них – слух, зрение, всемогущество, знание, речь, а также многие другие качества величия и совершенства. Никто не заслуживает поклонения (ибада) и мольбы (дуа) кроме Него. Посему взывайте только к Аллаху для того, чтобы просить Его о помощи или просто поклоняться Ему.

Абу Зарр аль-Гефари (да будет доволен им Аллах) – рассказывал, что Пророк , передавая слова Всевышнего Аллаха, – сказал:

*«О, рабы Мои! Если первые из вас и последние, люди и джинны соберутся все вместе, и будете просить Меня каждый о своем, то Я отвечу каждому из вас. И Я не потеряю ничего при этом, так же как море не убавится при погружении в нее иголки».* (Часть длинного хадиса, который приводит имам Муслим (2577)).

А в другом хадисе сообщается, что Пророк  сказал:

«Не таков Аллах, чтобы открывать перед рабом врата мольбы (дуа), закрывая перед ним врата ответа». (Ибн Раджаб).

Также Всевышний Аллах приказал обращаться к Нему с молитвами (дуа) в другом аяте:

ادْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً ۚ إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ﴿٦٥﴾

**Взывайте к Господу своему со смирением и в тайне. Воистину, Он не любит преступников.** (Сура «Аль-Араф», 7:55 аят).

Т.е., это повеление распространяется на молитвы (дуа), в которых человек обращается с просьбами или посредством которых человек преклоняется перед Аллахом. Всевышний повелел взывать к Нему со смирением, настойчиво и в тайне.

Сообщают со слов Абу Хурайры, что посланник Аллаха  сказал: «Взывайте к Аллаху, будучи уверенными, в (Его) ответе» (Рассказал ат-Тирмизи (3479), аль-Хаким 1/294, ат-Табарани в главе о мольбе (62), достоверный хадис (сахих)).

Верующие мусульмане, более того, все обитатели земли испытывают острую необходимость в мольбе (дуа) и в искренности перед Господом земли и небес, дабы они смогли постичь добро обоих миров.

Всемогущий и Великий Аллах велел нам взывать только к Нему и только Его молить о помощи:

فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ﴿٦٢﴾

**Взывайте же к Аллаху, очищая перед Ним веру, даже если это ненавистно неверующим.** (Сура «Гафир», 40:14 аят).

Т.е., мольба – это обряд поклонения, при котором человек либо просит Божьей милости, либо просто преклоняется перед своим Господом. Однако искреннее обращение с мольбой (дуа) к одному Господу, служение Ему одному во все времена было ненавистно неверующим и идолопоклонникам, и верующий должен помнить об этом и не обращать внимания на упреки врагов и противников.

Всевышний также сказал в конце 32-го аята суры «Ан-Ниса»:

وَسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ﴿٣٢﴾

**Просите у Аллаха из Его милости, ведь Аллаху известно о всякой вещи.** (Сура «Ан-Ниса», 4:32 аят).

Сообщают со слов ибн Масуда, что Посланник Аллаха сказал:

"سَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ فَإِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ أَنْ يُسْأَلَ"

«Просите Аллаха от Его милости, ведь Аллах любит, когда Его просят» (Рассказал ат-Тирмизи (3571)).

Аллах Всевышний также сказал:

قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ وَأَقِيمُوا وُجُوهَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ  
الدِّينَ كَمَا بَدَأَكُمْ تَعُودُونَ ﴿١٦﴾

**Скажи:** «Мой Господь велел поступать справедливо». Обращайтесь к Нему лица в любом месте поклонения и взывайте к Нему, очищая перед Ним веру. Он сотворил вас изначально, и так же вы будете возвращены». (Сура «Аль-Араф», 7:29 аят).

Т.е., Он также повелевает искренне взывать только к Нему Одному, не приобщая к Нему сотоварищей. Это предписание распространяется как на молитвы (дуа), в которых человек обращается к Аллаху с просьбами, так и на молитвы, посредством которых он поклоняется своему Господу.

В другом аяте Всемогуший Аллах призывает нас:

وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا وَادْعُوهُ خَوْفًا وَطَمَعًا إِنَّ رَحْمَتَ اللَّهِ قَرِيبٌ  
مِّنَ الْمُحْسِنِينَ ﴿٥١﴾

**Не распространяйте** нечестия на земле после того, как она приведена в порядок. **Взывайте к Нему со страхом и надеждой. Воистину, милость Аллаха близка к творящим добро.** (Сура «Аль-Араф», 7:56 аят).

Т.е., Всевышний Аллах повелел взывать к Нему со страхом и надеждой, ибо правоверный должен бояться наказания своего Господа и надеяться на Его вознаграждение. Он также должен надеяться на то, что его молитвы (дуа) будут приняты, и бояться того, что они будут отвергнуты.

Поистине, человек не нуждается в каких-либо посредниках для того, чтобы обратиться с мольбой (дуа) к Аллаху Всевышнему, тем более не нуждается в них (посредниках) Аллах, Господь миров. Великий Аллах не нуждается в советниках, которые бы сообщали Ему о положении и нуждах Его рабов. В отличие от своих творений Всезнающий Творец знает абсолютно всё обо всем явном и сокровенном.

Ведь Аллах Всевышний сказал в своей Книге, через Своего доверенного посланника:

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۖ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۖ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي  
وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ﴿١٨٦﴾

**Если Мои рабы спросят тебя обо Мне, то ведь Я близок и отвечаю на зов молящегося, когда он взывает ко Мне. Пусть же они отвечают Мне и веруют в Меня, – быть может, они последуют верным путем. (Сура "Аль-Бакара", 2:186 аят).**

Т.е., это откровение содержит ответ на вопрос, который несколько сподвижников задали Пророку Мухаммаду. Они сказали: «О посланник Аллаха! Если наш Господь близок, то мы будем общаться с Ним шепотом. Если же наш Господь далек, то мы будем взывать к Нему громко». И тогда Всевышний Аллах возвестил о том, что Он близок к Своим рабам и наблюдает за ними. Он знает об их секретах, самых сокровенных помыслах и что сокрыто в сердцах. Благодаря своему божественному знанию Аллах близок ко всем творениям и внимает их зову (дуа), когда они обращаются к Нему с молитвами.

В подтверждение вышеупомянутого аята, можно привести достоверный хадис от Пророка Мухаммада, мир ему и благословение

Аллаха, который сказал: «О люди! Молитесь потише, ибо вы не взываете к тому, кто глух или находится далеко». (Этот хадис передали аль-Бухари (7386), Муслим (2704) со слов Айуба от Абу Усмана от Абу Мусы аль-Ашари; а также Абу Давуд (2/1526-1528), ат-Тирмизи (5/2461) и Ибн Маджа (2/3824) со слов Абу Усмана ан-Нахди от Абу Мусы аль-Ашари, да будет доволен им Всевышний Аллах).

Также в сборнике аль-Бухари приводится рассказ, что когда посланник Аллаха <sup>«НА БЛАГОСЛОВИТЕ ЕГО  
АЛЛАХ  
«ПРИВЕТСТВУЕТ»</sup> двинулся (или: отправился) в поход на Хайбар, и люди приблизились к (какому-то) вади, они громко закричали: «Аллах велик, Аллах велик! Нет божества, кроме Аллаха!» – а посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Пожалейте себя, ведь, поистине, вы взываете не к глухому и не к отсутствующему, взываете вы к Слышащему, Близкому, и Он находится с вами (т.е., Он с вами Своим знанием, слышит вас и видит). (Рассказал аль-Бухари (6384)).

Ничто не притягивает блага («хайр»), как мольба (дуа), и ничто не оберегает так от бедствий, как мольба к Аллаху. Это вершина всего дела и основа религии.

Посланник Аллаха <sup>«НА БЛАГОСЛОВИТЕ ЕГО  
АЛЛАХ  
«ПРИВЕТСТВУЕТ»</sup> сообщил: «Предосторожность не предотвратит предначертанного, а мольба (дуа) помогает оттого, что уже случилось и оттого, что ещё не случилось. Мольба (к Аллаху) встречает беду, и они борются друг с другом до Судного дня» (Рассказал ат-Табарани 2/800, аль-Хаким 1/492, аль-Баззар 3/29 (2165)).

Сообщается, что Убада бин ас-Самит сказал: (Однажды) посланник Аллаха <sup>«НА БЛАГОСЛОВИТЕ ЕГО  
АЛЛАХ  
«ПРИВЕТСТВУЕТ»</sup> сказал:

« مَا عَلَى الْأَرْضِ مُسْلِمٌ يَدْعُو اللَّهَ تَعَالَى بِدَعْوَةٍ إِلَّا آتَاهُ اللَّهُ إِيَّاهَا ، أَوْ صَرَفَ عَنْهُ مِنَ السُّوءِ مِثْلَهَا . مَا لَمْ يَدْعُ بِإِثْمٍ ، أَوْ قَطِيعَةٍ رَحِمَ »

«Кто бы из мусульман, (живущих) на земле, ни обратился с мольбой (дуа) к Аллаху Всевышнему, Аллах обязательно дарует ему (то, что он просит,) или отвратит от него зло, равное (по величине) тому, (о чём он просит,) если только он не будет просить ни о гре-

ховном или о разрыве родственных связей». Кто-то из людей сказал: «Тогда мы будем (обращаться с мольбами) почаше», – (Пророк же,) сказал: «اللَّهُ أَكْثَرُ».

«А Аллах (дарует вам) больше!»

Этот хадис приводит ат-Тирмизи (3573), который сказал: «Хороший достоверный хадис (сахих)». Этот же хадис, но передаваемый со слов Абу Са'ида аль-Худри приводит и аль-Хаким в «аль-Мустадрак» (1/493), в версии которого сообщается также, что Пророк сказал: «...или припасёт для него награду, равную (по величине тому, о чем он просит)».

Передают со слов Абу Хурайры, что посланник Аллаха  сказал:

«Каждому из вас будет дан ответ, если только не станет он торопить (события) и говорить: “Я обратился с мольбой (к Аллаху), а Он не ответил мне!”» (Аль-Бухари, 6340; Муслим, 2735).

В той версии этого хадиса, которую приводит Муслим сообщается, что однажды Пророк сказал: “(Мольбам) раба (Аллаха) будут внимать до тех пор, пока он не станет обращаться к Аллаху с мольбами о греховном или о разрыве родственных связей, (при условии), что он не проявит поспешности.” (Люди) спросили (его): “О посланник Аллаха, а что значит (проявлять) поспешность?” Пророк сказал:

“(Это значит, что) он будет говорить: “Я обращался к Аллаху с мольбами (снова и снова), но я не вижу (, чтобы) Он (хотел) мне ответить!””, – (после чего обращения с мольбами) становятся (человеку) в тягость и он отказывается от (этого).”

Шейх Ибн Хаджар (да смилуется над ним Аллах) сказал: «Мольба каждого взывающего принимается, но форма ответа может быть различной: иногда ему дастся именно то, о чём он просил, иногда – замена этому («Фатх аль-Бари» 11/95).

Посланник Аллаха  направляет нас, всех искренне верующих, следующих его путём, к тому, чтобы всегда обращаться с просьбами только к Всемогущему Аллаху, слава Ему, и чтобы молить о спасении и помощи Аллаха, не обращаясь с просьбами ни к кому иному и никого, кроме Него Всевышнего, не призывая на помощь.

И это истина, к которой многократно призывает нас Посланник Аллаха  в своих хадисах.

Ат-Табарани передал, что «во времена Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, был один лицемер, который чинил всяческие козни верующим. Тогда некоторые из них сказали: “Давайте обратимся за помощью к посланнику Аллаха против этого лицемера”. Когда об этом стало известно Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, он сказал:

«Поистине, не у меня надо просить помощи, а у одного лишь Аллаха». (Аль-Хейсами 10/159; хадис хасан).

В «ас-Сахихе» Муслима приводится хадис Абу Хурайры о том, что посланник Аллаха  сказал ему: «Будь упорным в том, что приносит тебе пользу, испрашивай помощи (дуа) у Аллаха и ни в коем случае не сдавайся [перед трудностями. – Ред.]» (Муслим, 2664).

Также сообщается, что посланник Аллаха  сказал: «Кому были открыты врата мольбы, тому открылись врата милости. Ведь кто попросит у Аллаха что-либо, ему обязательно это дастся. Аллаху милее, когда у Него просят благополучия. Ведь мольба помогает оттого, что уже случилось и оттого, что ещё не случилось. Поэтому вам следует взывать с мольбой (к Аллаху), о рабы Аллаха» (Рассказал ат-Тирмизи, 3547).

Сообщают со слов Салмана аль-Фараси, что посланник Аллаха  сказал: "Поистине, Господь ваш Всеблагой и Всевышний стыдлив и щедр, и он устыдится раба своего, если тот возденет руки свои к Нему и ему придется опустить их пустыми" (Абу Дауд (1488), ат-Тирмизи (3556), ибн Маджах (3865) хадис хасан).

Передают со слов Абу Хурайры, что посланник Аллаха  сказал: «С наступлением последней трети каждой ночи Всеблагой и Всевышний Господь наш нисходит к нижнему небу, говоря: “Кто станет обращаться ко Мне с мольбами (дуа), чтобы Я ответил ему? Кто станет просить Меня (о чём-нибудь), чтобы Я даровал ему (это)? Кто станет молить Меня о прощении, чтобы Я простил его» (Аль-Бухари (1145), Муслим (758).

Передают со слов Абу Хурайры, что посланник Аллаха сказал: «Ближе всего к своему Господу раб оказывается во время совершения земного поклона, так почаще же обращайтесь к Нему с мольбами (в такие моменты)». (Муслим, 482, Абу Дауд, 875).

Мусульманину следует просить у своего Господа о большом и малом. Ведь если Аллах не облегчит даже потребление пищи, человек не сможет есть, а если Аллах не облегчит ему одевать обувь, тот не сможет её одевать.

Пророк  сказал: «Просите у Аллаха все, даже застёжку для сандалии. Ведь поистине, если Аллах не даст её, человек не сможет одевать обувь. (Ат-Тирмизи, 4/292).

Слова: «даже застёжку для сандалии» – указывают на то, что тем более, стоит просить у Аллаха более крупные вещи.

Передают со слов Ибн Мас`уда, да будет доволен им Аллах, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал:

– Никогда не избавиться от нужды тому, кто, испытывая её, станет обращаться за помощью к людям, тому же, кто обратится к Аллаху, Он рано или поздно пошлёт (его) удел. (Этот хадис приводят Абу Дауд (1645) и ат-Тирмизи (2326), сказавший: “Хадис хасан.”)

Взывать с мольбой (дуа) к Всевышнему Господу следует во всех ситуациях: в беде и в благоденствии, при хороших обстоятельствах и не очень. В хадисе от Абу Хурайры посланник Аллаха

 сказал: «Кто обрадовался бы тому, что Аллах отвечает его мольбе во время бедствий и трудностей, пусть многократно взывает к Аллаху с мольбой (дуа) во время благоденствия». (Рассказал ат-Тирмизи (3382), аль-Хаким (1/544), ат-Табарани (44, 45)).

И если человек болен, то он не нуждается ни в чём так сильно, как в мольбе (дуа) к Аллаху Всевышнему, чтобы Аллах даровал ему выздоровление как, например, учит нас посланник Аллаха в следующем хадисе:

Имам Ахмад передаёт от Анаса, что посланник Аллаха  как-то посещал больного мусульманина, который от слабости стал похож на цыплёнка. Посланник Аллаха спросил у него: «Взываешь

ли ты с какой-нибудь мольбой (дуа) к Аллаху, или просишь у Него чего-либо?». Тот ответил: «Да, я говорил: «О, Аллах, если Ты решил наказывать меня в последней жизни, то дай все эти наказания мне при жизни». Тогда посланник Аллаха сказал:

«سُبْحَانَ اللَّهِ لَا تَطِيفُهُ أَوْ لَا تَسْتَطِيعُهُ، فَهَلَّا قُلْتَ:  
(رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ)

«Пречист Аллах. Ты же не сможешь это (вытерпеть), неужели ты не мог сказать: «О Аллах, Господь наш, даруй нам в мире этом добро и в мире вечном добро и защити нас от мук огня?» Тогда это человек воззвал с этой мольбой к Аллаху и исцелился». (Сахих Муслим, 2688).

И действительно, как может раб Божий воздерживаться или пренебрегать мольбой (дуа) к своему Господу, ведь Он – Аллах, Творец, Всеслышающий, Оживляющий и Умертвляющий, Дающему удел, Создатель, Дарующий облик, Могущественный, Мудрый, Властелин миров, Святой, Пречистый, Оберегающий, Хранитель, Могучий, у Него – самые прекрасные имена.

Аллах Всевышний сказал:

قُلْ أَدْعُوا اللَّهَ أَوْ أَدْعُوا الرَّحْمَنَ أَيًّا مَا تَدْعُوا فَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ وَلَا تَجْهَرُوا  
بِصَلَاتِكُمْ وَلَا تَخَافُوهَا وَابْتَغِ بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا ﴿١٠٦﴾

**Скажи: «Взывайте к Аллаху или взывайте к Милостивому! Как бы вы ни призывали Его, у Него – самые прекрасные имена». Не совершай свой намаз громко и не совершай его шепотом, а выбери среднее между этим. (Сура «аль-Исра», 17:110 аят).**

Т.е., о рабы Аллаха! Обращайте свои молитвы (дуа) к Аллаху или обращайтесь к Милостивому (Ар-Рахман). Поступайте, как пожелаете, ибо Аллах обладает самыми прекрасными именами (асма-уль-хусна).

Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, также сообщил, что людям следует почаще обращаться к Аллаху по Его пре-

красным именам (асма-уль-хусна) во время их обращений к Нему со своими мольбами (дуа), как в следующем хадисе:

Передают со слов Анаса, да будет доволен им Аллах, что (однажды) посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал:

– Неуклонно и часто обращайтесь к Аллаху (со словами): “О Обладающий величием и щедростью...” /*Йа За-ль-джаляли ва-ль-икрами ...* / (Этот хадис приводят ат-Тирмизи (3525) и ан-Наса`и в «аль-Кубра» (7716), передавший его со слов сподвижника Раби`и бин `Амира, да будет доволен им Аллах. Аль-Хаким (1/498-499) сказал: “Сахих” (хороший достоверный хадис)).

Также в другом аяте Великий Аллах, обучая и наставляя нас тому, как мы должны взывать к Нему с мольбами (дуа), сказал:

وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ فَادْعُوهُ بِهَا ۖ وَذَرُوا الَّذِينَ يُلْحِدُونَ فِي أَسْمَائِهِ ۚ سَيُجْزَوْنَ مَا

كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿١٨٠﴾

**У Аллаха – самые прекрасные имена. Посему взывайте к Нему посредством их и оставьте тех, которые уклоняются от истины в отношении Его имен. Они непременно получат воздаяние за то, что совершали.** (Сура «Аль-Араф», 7:180 аят).

Т.е., это значит: взывайте к Всевышнему Аллаху, пытаясь приблизиться к Нему, посредством Его прекрасных имен (асма-уль-хусна). Совершенство и прелесть божественных имен проявляются в том, что рабы могут взывать к своему Господу посредством этих имен. Среди прекрасных имен Аллаха – *аль-Алим* (всеведущий), *ас-Сами* (всеслышащий) и *аль-Басир* (всевидающий). Только Он, слава Ему, знает обо всем сущем и слышит голоса Своих рабов, которые обращаются к Нему с мольбой (дуа) на различных языках, в разных местах и по самым разным поводам.

Более того, если человек не обращается с мольбой (дуа) к Всемилостивому Аллаху, пренебрегает мольбой (дуа) к своему Господу, то это может навлечь Его гнев, ведь Аллах гневается на того, кто

Его не просит. Посланник Аллаха  сказал:

"مَنْ لَمْ يَسْأَلِ اللَّهَ يَغْضَبْ عَلَيْهِ"

«Аллах гневаётся на того, кто у Него не просит» (Рассказал Ахмад 2/442, ат-Тирмизи (3373), «Адаб аль-Муфрад» аль-Бухари (658), ибн Маджах (3827). Сахих, (достоверный хадис по мнению аль-Хакима (1/491)).

Этот хадис доказывает, что мольба (дуа) раба к Своему Господу является одной из важнейших обязанностей и величайших предписаний, ведь то, что спасет от гнева Господа, несомненно, является обязанностью.

Также в следующем аяте Аллах Всевышний открывает нам, что мольба (дуа) к Нему является одной из главных причин Его заботы о нас и Его внимания к нам:

قُلْ مَا يَعْبُؤُا بِكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ ۖ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَامًا ﴿٧٧﴾

**Скажи:** «Мой Господь не стал бы обращать на вас внимание, если бы не ваши молитвы (дуа). Вы сочли это ложью, и скоро оно (наказание) станет неотступным». (Сура «Аль-Фуркан», 25:77 аят).

Т.е., если бы верующие не поклонялись Аллаху и не обращались к Нему одному с искренними молитвами (дуа), то их постигла бы участь неверующих грешников, поскольку в таком случае Всевышний Господь никогда не возлюбил бы их и не стал бы обращать на них внимания.

Итак, из вышеизложенных аятов Корана и хадисов следует, что мольба (дуа) к Аллаху имеет большую значимость и высокую степень, поэтому мусульманину следует изучить этот вопрос и знать решения о нём, пусть даже в общих чертах. Дабы он смог возводить мольбу (дуа) своему Господу, основываясь на руководстве и знании, сторонясь при этом ошибок и чрезмерности.

Как ясно видно из вышеперечисленных аятов Корана, который Аллах Всевышний ниспослал всему человечеству руководством до

Судного дня, Всевышний Аллах приказывает возводить мольбу (дуа) только к Нему. С другой стороны Аллах Всевышний запрещает взывать с мольбой (дуа) к кому-либо кроме Него. Приведем ниже лишь некоторые аяты Корана на эту тему.

Всевышний Аллах сказал:

وَأَنَّ الْمَسْجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا ﴿١٨﴾

**Мечети принадлежат Аллаху. Не взывайте же ни к кому наряду с Аллахом.** (Сура «аль-Джинн», 72:18 аят).

Здесь Мудрый Аллах категорически запрещает взывать с мольбой (дуа) к кому-либо помимо Него, хвала Ему. Т.е., не обращайтесь с мольбой (дуа) к творениям ни ради поклонения, ни ради обретения благ. Шейх Абдур-Рахман ас-Саади (да смилуется над ним Аллах) сказал: «Всё, что в Коране касается мольбы (дуа), запрета мольбы кому-то помимо Аллаха, похвалы возводящим мольбы – всё это включает в себе мольбу как просьбу и мольбу как поклонение. Это полезное правило потому, что многие люди при слове «мольба» подразумевают лишь мольбу как просьбу, и не подозревают, что мольба содержит в себе все виды поклонения. И эта ошибка толкнула их на ещё более грубые ошибки. Ведь в аятах прямо говорится о том, что мольба это просьба и одновременно поклонение («Хорошие правила тафсира Корана» ас-Саади стр. 154-155).

Далее Аллах Всевышний повелевает:

قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا ﴿٢٠﴾

**Скажи: «Я взываю только к своему Господу и никого не приобщаю в сотоварищи к Нему».** (Сура «аль-Джинн», 72:20 аят).

Т.е., здесь Аллах повелел Своему посланнику взывать только к Одному Аллаху, не приравнивая к Нему никого и ничего в своем зове и мольбе (дуа). Долг всех мусульман состоит в том, чтобы возносить свою мольбу (дуа) только Одному Аллаху, Творцу всего сущего, и не взывать к какому-либо другому творению, будь это про-

рок, святой или ангел. Только Один Аллах является Всесильным, Всеслышащим и никто из смертных рабов не может отвратить зло от них, ведь всякий отсутствующий или мёртвый не слышит и не может ни ответить, ни, тем более, принести пользу или вред.

Аллах Всевышний сообщает нам:

لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ بِشَيْءٍ إِلَّا كَبْسِطٍ  
كَفَيْهِ إِلَى الْمَاءِ لِيَبْلُغَ فَاهُ وَمَا هُوَ بِبَلِغِهِ ۗ وَمَا دُعَاءُ الْكٰفِرِينَ إِلَّا فِي ضَلٰلٍ ﴿١٤﴾

**К Нему обращен призыв истины. А те, которых они призывают вместо Него, ничем не отвечают им. Они подобны тому, кто простирает руки к воде, чтобы поднести ее ко рту, но не может этого сделать. Воистину, мольба неверующих является всего лишь заблуждением.** (Сура «Ар-Раад», 13:14 аят).

Все творения должны поклоняться одному Аллаху, у Которого нет равного, партнера или сотоварища, и искренне обращаться только к Нему с мольбами (дуа). Никто не заслуживает того, чтобы к нему обращались с молитвами (дуа), кроме Всевышнего Аллаха, потому что право на поклонение является Его исключительным правом.

Всевышний Аллах также сказал:

يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَضُرُّهُ وَمَا لَا يَنْفَعُهُ ۗ ذٰلِكَ هُوَ الضَّلٰلُ الْبَعِيْدُ ﴿١٢﴾

**Вместо Аллаха он взывает к тому, что не приносит ему ни вреда, ни пользы. Это и есть глубокое заблуждение!** (Сура «аль-Хадж», 22:12 аят).

Т.е., отказываясь от правой веры, некоторые люди начинают взывать к тому, кто не может принести им пользы или причинить вред, более того, он не способен принести вред или пользу даже себе самому, не говоря уже об остальных.

А в начале 71 аята суры «Аль-Анам» Могущественный Аллах повелевает Своему Пророку сказать:

قُلْ أُنَدِّعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُنَا وَلَا يَضُرُّنَا ﴿٧﴾

**Скажи: «Разве мы станем взывать помимо Аллаха к тому, что не приносит нам пользы и не причиняет вреда?»** (Сура «Аль-Анам», 6:71 аят).

А в другом аяте Аллах Всевышний объясняет нам:

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ هُوَ الْبَطْلُ وَأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيرُ ﴿١٢﴾

**Это потому, что Аллах есть Истина, а то, к чему они взывают помимо Него, есть ложь, а также потому, что Аллах – Возвышенный, Большой.** (Сура «аль-Хадж», 22:62 аят).

Почти такой же по смыслу аят Аллах Всевышний по Своей божественной мудрости повторяет нам, но уже в другой суре Корана:

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ الْبَطْلُ وَأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيرُ ﴿٣١﴾

**Это потому, что Аллах является Истиной, а все, к чему взывают помимо Него, является ложью, а также потому, что Аллах – Возвышенный, Большой.** (Сура «Лукман», 31:30 аят).

А указывая на то, что обращение с мольбой (дуа) не к Нему, а к сотворенному Им, является многобожием (ширк), Всевышний сказал:

يُولِجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَيُؤَلِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ ذَٰلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ ۗ وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مَا

يَمْلِكُونَ مِنْ قِطْمِيرٍ ﴿٣٤﴾ إِنَّ تَدْعُوهُمْ لَا يَسْمَعُوا دُعَاءَكُمْ وَلَوْ سَمِعُوا مَا اسْتَجَابُوا  
لَكُمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكْفُرُونَ بَشِرْكُمْ ۖ وَلَا يُنَبِّئُكَ مِثْلُ خَبِيرٍ ﴿٣٥﴾

Он удлиняет день за счет ночи и удлиняет ночь за счет дня. Он подчинил солнце и луну, и они движутся до назначенного срока. Таков Аллах, ваш Господь. Ему принадлежит власть, а те, к кому вы взываете помимо Него, не владеют даже кожицей на финиковой косточке. Когда вы взываете к ним, они не слышат вашего зова (дуа), а если бы даже и услышали, то не ответили бы вам. В День воскресения они отвергнут ваше многобожие (ширк). Никто не поведает тебе так, как Ведающий. (Сура «Фатыр», 35:13-14 аяты).

Т.е., только Он – Аллах является истинным Богом, достойным поклонения (ибада) и мольбы (дуа). Ему принадлежит власть целиком, тогда как идолы, ложные божества и т.п., к которым взывают многобожники, не обладают никакой властью. И как сообщил Всевышний Аллах, они не властны даже над самой ничтожной вещью – финиковой пленкой.

Т.е., вы обращаетесь с мольбой (дуа) к бездушным камням и деревьям, безжизненным телам покойников и ангелам, которые сами озабочены только поклонением своему Господу. Они не слышат ваших молитв (дуа), а если бы даже и услышали, то все равно не ответили бы вам. А когда наступит День воскресения, то все, к кому зывали о помощи, помимо Аллаха, отрекутся от многобожников и откажутся от их поклонения им. В этих аятах Всевышний Аллах разъяснил, что мольба, обращенная к тем, кто не слышит и не может ответить, является ширком, от которого те, к кому зывали, откажутся в день Воскресения.

Он также сказал:

أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمُ الْوَسِيلَةَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ وَيَرْجُونَ رَحْمَتَهُ  
وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ ۚ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُورًا ﴿٣٦﴾

**Те, к кому они взывают с мольбой, сами ищут близости к своему Господу, пытаясь опередить других. Они надеются на Его милость и страшатся мучений от Него. Воистину, мучений от твоего Господа надлежит остерегаться.** (Сура «аль-Исра», 17:57 аят).

Т.е., Всевышний сообщил, что творения, к которым многобожники взывают наряду с Аллахом, не обращают на них никакого внимания, потому что сами испытывают острую нужду в милости Аллаха и пытаются приблизиться к Нему. Пророки, праведники, ангелы – все они соперничают в стремлении приблизиться к Господу и совершают как можно больше праведных деяний, которые могут помочь им добиться заветной цели. Они надеются на милость своего Господа и остерегаются всего, что может обречь их на лютую кару.

Всевышний Аллах возвестил о том, что те к кому взывают помимо Него, сами являются слабыми творениями:

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ ﴿٢٧﴾ أَمْوَاتٌ غَيْرُ أَحْيَاءٍ وَمَا يَشْعُرُونَ ﴿٢٨﴾ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ ﴿٢٩﴾

**А те, к кому они обращаются с молитвами (дуа) вместо Аллаха, не могут ничего сотворить, тогда как сами они были созданы. Они мертвы, а не живы, и не знают они, когда будут воскрешены.** (Сура «ан-Нахль», 16:20-21 аяты).

Т.е., некоторые люди приравнивали творения, которые несовершенны во всех отношениях, к Аллаху, который совершенен во всех отношениях и обладает самыми прекрасными качествами. Разве можно взывать с мольбой (дуа) к таким немощным творениям наряду с Аллахом, Господом миров?! И если они обладают такими ничтожными качествами, то почему эти люди обращаются за помощью к ним вместо того, чтобы взывать к Аллаху?!

Аллах Всемогущий сказал:

إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ عِبَادٌ أَمْثَلُكُمْ فَادْعُوهُمْ فَلْيَسْتَجِيبُوا لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿٢٧﴾

**Те, к кому вы взываете наряду с Аллахом, являются рабами, подобными вам самим. Взывайте к ним, и пусть они ответят вам, если вы говорите правду.** (Сура «Аль-Араф», 7:194 аят).

Т.е., Всевышний бросил вызов тем сбившимся с правильного пути, которые взывают наряду с Аллахом к творениям.

Аллах Всевышний также сказал:

إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مِنْ شَيْءٍ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿١١٧﴾

**Воистину, Аллах знает, что те, к кому они взывают помимо Него, являются ничем. Он – Могущественный, Мудрый.** (Сура «аль-Анкабут», 29:42 аят).

А в другой суре Всевышний сообщил:

وَاللَّهُ يَقْضِي بِالْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَقْضُونَ بِشَيْءٍ إِنَّ اللَّهَ هُوَ السَّمِيعُ

الْبَصِيرُ ﴿١١٨﴾

**Аллах судит по справедливости, а те, которых призывают вместо Него, не решают ничего. Воистину, Аллах – Слышащий, Видящий.** (Сура «Гафир», 40:20 аят).

Т.е., Ему известно обо всем, что происходит во вселенной и Он является полноправным властелином вселенной, и поэтому в мире происходит только то, что Он пожелает. Всевышний Аллах – *ас-Сами* (всеслышащий) и *аль-Басыр* (всевидящий). Он слышит и отвечает на молитвы (дуа) Своих рабов, которые обращаются к Нему на самых разных языках, в разных местах и по самым разным вопросам. А все остальные помимо Него не обладают никакой властью. Они бессильны и беспомощны. Они не способны помочь людям ничем.

И далее Аллах говорит:

وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ نَصْرَكُمْ وَلَا أَنْفُسَهُمْ يَنْصُرُونَ ﴿١١٩﴾

**А те, к кому вы взываете вместо Него, не способны оказать вам поддержку и не способны помочь даже самим себе». (Сура «Аль-Араф», 7:197 аят).**

Т.е., обращать свою мольбу (дуа) с просьбой можно только к Аллаху, так как только Он Всемогущ, а все остальные бессильны.

Доказательством этого является высказывание Всевышнего:

قُلْ أَرَأَيْتُمْ شُرَكَاءَكُمُ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَرُونِي مَاذَا خَلَقُوا مِنَ الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي السَّمَوَاتِ أَمْ آتَيْنَهُمْ كِتَابًا فَهُمْ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِنْهُ ۗ بَلْ إِنْ يَعْذُ الظَّالِمُونَ  
بَعْضُهُمْ بَعْضًا إِلَّا غُرُورًا ﴿١٩٧﴾

**Скажи: «Думали ли вы о своих сотоварищах, к которым вы взываете помимо Аллаха? Покажите мне, какую часть земли они сотворили? Или же они являются совладельцами небес?» Или же Мы даровали им Писание, ясными знаменами которого они руководствуются? О нет! Обещания беззаконников друг другу являются всего лишь обольщением. (Сура «Фатыр», 35:40 аят).**

Т.е., Аллах приказал Пророку Мухаммаду сказать: «Призадумайтесь над теми, к кому вы взываете наряду с Аллахом, а затем сообщите мне, достойны ли они вашего поклонения и ваших молитв (дуа). Покажите мне, что они сотворили на земле. Может быть, они сотворили моря и горы? Или же они сотворили животных? Конечно же, вы признаетесь в том, что единственным Творцом и абсолютным Властелином всего сущего является только один Всевышний Аллах и нет у Аллаха никаких помощников, соучастников и партнеров в сотворении и управлении вселенной. Если же вы знаете это, то почему вы обращаетесь к ним за помощью? Как вы можете звать к немощным, бессильным творениям, оставляя Всесильного и Всемогущего Творца?!»

Аллах приводит нам убедительные логические доводы через Своего благородного Посланника, Пророка Мухаммада



وَلَيْنَ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ ۗ اللَّهُ ۗ قُلْ أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ  
 مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّهِ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ  
 هِيَ مُمْسِكَةٌ بِرَحْمَتِهِ ۗ قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ ﴿٦٨﴾

Если ты спросишь их: «Кто создал небеса и землю?» – они непременно скажут: «Аллах». Скажи: «Видели ли вы тех, к кому вы взываете вместо Аллаха? Если Аллах захочет навредить мне, разве они смогут отвратить Его вред? Или же, если Он захочет оказать мне милость, разве они смогут удержать Его милость?» Скажи: «Довольно мне Аллаха. На Него одного уповают уповающие». (Сура «аз-Зумар», 39:38 аят).

Т.е., только один Аллах достоин поклонения и мольбы (дуа) Своих рабов, только Он способен творить и создавать, приносить радость и ниспосылать несчастья. А что касается всех остальных, то они являются всего лишь беспомощными творениями, которые никому не способны причинить вреда вопреки воле Аллаха.

В другой суре Всевышний также сказал:

قُلْ أَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرُونِي مَاذَا خَلَقُوا مِنَ الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي  
 السَّمَوَاتِ أَنتُونِي بِكِتَابٍ مِنْ قَبْلِ هَذَا أَوْ أَثَرَةٍ مِنْ عِلْمٍ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿٦٩﴾

Скажи: «Видели ли вы тех, к кому взываете помимо Аллаха? Покажите мне, какую часть земли они сотворили? Или же они являются совладельцами небес? Принесите мне Писание, предшествовавшее этому, или хоть какой след знания, если вы говорите правду». (Сура «аль-Ахкаф», 46:4 аят).

Т.е., это – неопровержимое логическое доказательство того, что поклонение (ибада) и взывание с мольбой (дуа) кому бы то ни было, кроме Аллаха, лживо и бесполезно.

Далее в следующем аяте этой суры Аллах Всевышний продолжает:

وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَنْ لَا يَسْتَجِيبُ لَهُمْ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَنِ  
دُعَائِهِمْ غَفِلُونَ ﴿٢٠﴾

**Кто же находится в большем заблуждении, чем те, которые вызывают вместо Аллаха к тем, которые не ответят им до Дня воскресения и которые не ведают об их зове (дуа)?!** (Сура «аль-Ахкаф», 46:5 аят).

Т.е., все те к кому вызывают помимо Великого и Могучего Аллаха не смогут принести многобожникам, которые вызывают, например, к мертвому или к отсутствующему живому человеку, и крупицы добра, потому что не слышат их просьб и молитв. Но даже если бы они слышали их зов (дуа), то все равно ничем не смогли бы помочь им в этом мире.

Аллах Всевышний в Своей Книге приводит людям ясные доводы, как например:

يَتَأْتِيهَا النَّاسُ ضُرْبَ مَثَلٍ فَاَسْتَمِعُوا لَهُ<sup>ع</sup> إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَنْ  
يَخْلُقُوا ذُبَابًا وَلَوْ اجْتَمَعُوا لَهُ<sup>ط</sup> وَإِنْ يَسْلُبْهُمُ الذُّبَابُ شَيْئًا لَا يَسْتَنْقِذُوهُ مِنْهُ ضَعُفَ  
الطَّالِبِ وَالْمَطْلُوبِ ﴿٧٢﴾

**О люди! Приводится притча, послушайте же ее. Воистину, те, к кому вы вызываете помимо Аллаха, не сотворят и мухи, даже если они объединятся для этого. Если же муха заберет у них что-нибудь, они не смогут отобрать у нее это. Слаб тот, кто просит, и тот, у кого просят!** (Сура «аль-Хадж», 22:73 аят).

Т.е., всё, к чему вы вызываете помимо Аллаха, не способны сотворить даже одной мухи, а ведь муха является одним из самых ни-

чтожных и мелких творений. И если те, к кому вы взываете помимо Аллаха, не в силах сотворить это ничтожное творение, то что тогда говорить о сотворении чего-либо более великого?! И даже если они объединятся все вместе, это не поможет им сотворить муху. А если муха похитит у них что-нибудь, они не смогут вернуть похищенное. Воистину, это – предел слабости и бессилия. Слаб тот, кто просит, и тот, у кого просят! Слабы те, к кому вы взываете помимо Аллаха, и слаба муха. Они оба слабы, но еще более слаб тот, кто полагается на них и возносит их до уровня Аллаха, Властелина миров.

Далее в следующем аяте этой суры Великий Аллах заключает:

مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ ﴿٧٤﴾

**Они не ценили Аллаха должным образом, а ведь Аллах – Всесильный, Могущественный.** (Сура «аль-Хадж», 22:74 аят).

Т.е., они не задумываются над величием и могуществом Аллаха и приравнивали абсолютно беспомощные и ничтожные творения к Аллаху, Всемогущему Творцу и великому Господу, Который ни в чем не нуждается и обладает абсолютной властью. Они приравнивали тех, кто не способен принести пользу или причинить вред ни себе, ни другим, кто не распоряжается ни жизнью, ни смертью, ни воскрешением, к Аллаху, который распоряжается добром и злом, одаряет благами и лишает своей милости, Который владычествует в своем царствии и управляет всеми делами. Они осмеливаются равнять этого могущественного Властелина с беспомощными творениями. А что может быть хуже подобной несправедливости? Пречист Аллах и превыше того, чтобы признавали иных равными Ему!

Он также сказал:

أَمِّنْ تُجِيبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاهُ وَيَكْشِفُ السُّوءَ وَيَجْعَلُكُمْ خُلَفَاءَ الْأَرْضِ ۗ إِنَّهُ مَعَ

اللَّهِ قَلِيلًا ۗ مَا تَذَكَّرُونَ ﴿٧٥﴾

**Кто отвечает на мольбу нуждающегося, когда он взывает к Нему, устраняет зло и делает вас наследниками земли? Есть ли**

**бог, кроме Аллаха? Мало же вы поминаете назидания!** (Сура «ан-Намль», 27:62 аят).

Т.е., Кто способен удовлетворить мольбу (дуа) нуждающегося, который опечален заботами? Кто может облегчить человеку решение сложных задач, избавить его от несчастий и отвести от него зло? Вне всякого сомнения, на это способен только Всевышний Аллах!

Всевышний Аллах сказал:

وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ ۖ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذَا مِنَّنِ

الظَّالِمِينَ ﴿١٦﴾

**Не зывай вместо Аллаха к тому, что не приносит тебе пользы и не причиняет тебе вреда. Если же ты поступишь так, то окажешься в числе беззаконников.** (Сура «Йунус», 10:106 аят).

Т.е., это значит, о Мухаммад! Не обращай за помощью (дуа) к тем, кто не способен принести тебе пользу или причинить вред. Во-истину, только Всевышний Аллах может принести пользу или причинить вред. Но если ты станешь зывать вместо Аллаха к творениям, которые не могут одарить тебя благом или избавить от зла, то ты окажешься среди нечестивцев, которые обрекли себя на погибель и нанесли себе урон. Под беззаконием и несправедливостью (зульм) в этом откровении подразумевается многобожие (ширк). По этому поводу Всевышний сказал:

وَإِذْ قَالَ لُقْمَانُ لِابْنِهِ ۖ وَهُوَ يَعِظُهُ ۖ يَا بُنَيَّ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ ۚ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ

عَظِيمٌ ﴿١٣﴾

**«Вот Лукман сказал своему сыну, наставляя его: «О сын мой! Не приобщай к Аллаху сотоварищей, ибо многобожие (ширк) является великой несправедливостью (зульм)».** (Сура «Лукман», 31:13 аят).

И если лучший из людей (т.е. Пророк Мухаммад) мог стать беззаконником, если бы начал взывать к творениям вместо Аллаха, то что можно сказать обо всех остальных людях?!!

А что касается многобожия, то Всевышний сказал:

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ۚ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ

فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا ﴿١١٦﴾

**«Воистину, Аллах не прощает, когда к Нему приобщают со товарищей, но прощает все остальные (или менее тяжкие) грехи, кому пожелает. А кто приобщает к Аллаху со товарищей, тот впал в глубокое заблуждение».** (Сура «Ан-Ниса», 4:116 аят).

Всевышний Аллах не прощает, когда к Нему приобщают со товарищей, потому что подобный поступок вознесения сотворённого существа до уровня Творца подразумевает поругание и оскорбление в адрес Всемогущего Властелина, крайнюю степень умаления достоинства Аллаха, Господа миров и равнение с Ним творений, которые не способны принести пользу или вред даже самим себе, к Владыке, который распоряжается всем добром и злом и является единственным, кто одаряет рабов благами и оберегает их от несчастий, который обладалает всесторонним совершенством и не испытывает никаких нужд.

Идолопоклонство и многобожие действительно является величайшей несправедливостью, потому что на свете нет ничего более ужасного и отвратительного. На самом деле, как можно уподоблять возникшие из праха творения Царю всего сущего? Как можно уподоблять рабов, которые совершенно лишены власти, Владыке, который управляет всеми делами вселенной? Как можно уподоблять несовершенные творения, которые каждый миг нуждаются в помощи и поддержке, Господу, который безупречен и ни в чем не нуждается? Разве может быть еще большая несправедливость?!! И что может быть хуже, если человек, которого Аллах сотворил для искреннего поклонения Ему одному, обрек свою благородную душу на гибель и пал так низко, что стал поклоняться ничтожным созданиям, взывая к ним с мольбой (дуа)?!

Сообщается, что Ибн Масуд рассказывал, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Тот, кто умер, вызывая к кому-либо наряду с Аллахом, попадёт в Огонь». (Этот хадис передал аль-Бухари (8/132, 11/493) и Ахмад (1/462 и 463)).

Всемогущий и Великий Аллах сказал:

فَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَكُونَ مِنَ الْمَعَذِبِينَ ﴿١٣٦﴾

**Не взывай к другим божествам помимо Аллаха, а не то окажешься в числе тех, кого подвергнут мучениям.** (Сура «аш-Шуара», 26:213 аят).

Т.е., здесь Всевышний категорически запретил Своему посланнику и всем его последователям, которые обязаны брать пример со своего наставника (мир ему), обращаться с мольбой (дуа) к Божьим творениям. Подобный грех обрекает человека на вечные муки и нескончаемые страдания, потому что является проявлением величайшего многобожия (ширкуль-акбар).

Аллах Всевышний также сказал:

وَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ إِلَّا وَجْهَهُ لَهُ الْحُكْمُ

وَالِيهِ تُرْجَعُونَ ﴿١٣٨﴾

**Не взывай наряду с Аллахом к другим божествам. Нет божества, кроме Него! Всякая вещь погибнет, кроме Его Лица. Только Он принимает решения, и к Нему вы будете возвращены.** (Сура «аль-Касас», 28:88 аят).

Всевышний Аллах извещает своих рабов:

وَمَنْ يَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ لَا بُرْهَانَ لَهُ بِهِ فَإِنَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ إِنَّهُ لَا

يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ ﴿١٤٠﴾

**У того, кто взывает наряду с Аллахом к другим божествам, нет в пользу этого никакого довода. Его счет хранится у его Господа. Воистину, неверующие не преуспеют.** (Сура «Аль-Муминун», 23:117 аят).

Общеизвестно, что за помощью обращаются только к сильному, который способен оказать помощь, а раб Аллаха нуждается в помощи абсолютно во всём. Оказывать такую помощь способен только Аллах, слава Ему, а все остальные не в состоянии сделать это. Обращение за помощью подразумевает собой признание обращающимся за помощью собственной слабости, нужды и бедственного положения. Однако выказывать подобные самоунижение и нужду можно только перед Аллахом, поскольку именно в этом и состоит суть поклонения, если же обращаются не к Аллаху Всевышнему, то это превращается в бесполезное унижение. Кроме того, обращение за помощью является признанием способности того, кого о ней просят, осуществить желание просителя и привести его к цели, или принести ему какую-то пользу или отвести от него вред, однако это не под силу никому, кроме Всемогущего и Великого Аллаха. Поэтому, если человек молит кого-либо, кроме Великого и Могучего Аллаха, о помощи в том, на что не способен никто, кроме Аллаха, то он является многобожником и неверующим, независимо от того, взывает он к живому творению или к мертвому. Т.е., если человек считает, что кто-то иной помимо Аллаха способен решить его вопрос, творить и создавать нечто без соизволения Аллаха то это является проявлением многобожия, несовместимого с признанием Аллаха единственным Господом и абсолютным Властелином всего сущего. Объясняется это тем, что такой человек считает, что кто-либо ещё наравне с Аллахом способен распоряжаться и управлять чем-нибудь в Его, слава Ему, владениях. Например, требовать у мертвеца или отсутствующего человека, чтобы тот накормил, даровал победу, ниспослал помощь или исцелил его болезнь и т.п. Это является большим ширком (многобожием). Если же человек просит живого, присутствующего и имеющего на то возможность человека оказать ему посильную помощь, например, накормить или напоить его и т.п., то это дозволительно.

Во-вторых, подобные действия являются еще и приобщением (равнением) творений с Аллахом в каком-либо из божественных

имен и качеств Всевышнего. Ведь такой человек обращается, помимо Аллаха, к кому-то со своими мольбами, не сомневаясь в том, что тот слышит его издали и вблизи в любое время, на разных языках и в любом месте и откликается на его призывы, признавая, что он может обладать абсолютным слухом всеслышания, способным воспринимать все звуки независимо от расстояния. Но истина заключается в том, что Всеслышащим является только один Аллах и нет никого и ничего кто обладал бы наравне с Аллахом таким же божественным качеством. Всезнающим, Всемогущим является только Аллах и нет никого и ничего кто обладал бы наравне с Аллахом такими же божественными именами и качествами. И так далее...

Также некоторые люди обращаются, помимо Аллаха, к бессильным творениям с мольбой о помощи, а затем пытаются оправдать свое поведение и говорят: «Мы лишь просим их донести нашу мольбу до Аллаха и походатайствовать за нас перед Ним. Мы ничего не просим у них самих, потому что знаем, что они не способны творить и даровать пропитание, не способны управлять происходящим во Вселенной».

Они приобщают к Аллаху сотоварищей и приравнивают беспомощных рабов к Всемогущему и несравненному Властелину. Из-за своего большого воображения они полагают, что Всевышний Аллах похож на деспотичных правителей, до которых невозможно донести прошение без посредничества знатных вельмож, приближенных ходатаев или уважаемых министров, которые упрашивают правителей быть снисходительными и добиваются их согласия. Это является самым ужасным и самым отвратительным сравнением, потому что Творец не может быть похож на свои творения. В пользу этого свидетельствуют разум, подсознание и многочисленные аяты Корана, как, например, сказал Всевышний в конце 11 аята суры «аш-Шура»:

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ ۖ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ﴿١١﴾

**Нет никого подобного Ему, и Он – Слышащий, Видящий.**  
(Сура «аш-Шура», 42:11 аят)

Правители прислушиваются к словам посредников и ходатаев, потому что они не осведомлены о положении своих подчиненных и не испытывают к ним никакого сострадания. Однако Всемилостивый Господь всё слышит, всё видит и всё знает и в отличие от Своих творений не нуждается в каких-либо посредниках, ходатаях и т.д.

Еще одним доказательством того, что обращение с мольбой (дуа) к кому-либо, кроме Аллаха, относится к ширку, т.е. приобщению сотоварищей к Нему, является высказывание Всевышнего:

فَإِذَا رَكِبُوا فِي الْفُلِّ دَعَوْا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ فَلَمَّا نَجَّوهُمْ إِلَى الْبَرِّ إِذَا هُمْ

يُشْرِكُونَ ﴿١٥﴾

**Когда они садятся на корабль, то вызывают к Аллаху, очищая перед Ним свою веру. Когда же Он спасает их и выводит на сушу, они тотчас начинают приобщать сотоварищей.** (Сура «аль-Анкабут», 29:65 аят).

Всевышний поведал о том, что многобожники начинают искренне звать к одному Аллаху, не приобщая к Нему сотоварищей, когда оказываются в трудном положении, находясь на корабле посреди бушующего моря, как ими обуревают страх перед смертью.

Когда же буря стихает, они забывают об Аллахе, которого они молили о спасении, и начинают звать к другим помимо Него, которые не способны помочь им в трудную минуту и избавить их от несчастий. Что же мешает им обращаться с мольбой (дуа) к одному Аллаху в горе и радости, в периоды испытаний и благоденствия? А истина состоит в том, что и в трудные и в благополучные моменты нельзя обращаться с просьбами (об избавлении от беды и т.п.) абсолютно ни к кому, кроме одного лишь Аллаха. Если бы они поступали таким образом, то стали бы истинными верующими, которые получают вознаграждение своего Господа и спасутся от Его наказания. Всевышний Аллах счёл их неверующими язычниками, не приняв их искреннего зывания к Нему Одному в тяжёлые времена, поскольку в благоденствии они приобщали к Нему сотоварищей в мольбе (дуа).

В заключение приведем высказывание великого имама Абу Ханифы, который сказал: «Ненавистно мне взывать к Аллаху через кого-то, кроме Аллаха». (Об этом упомянул автор «Ад-Дурр аль-Мухтар»).

А завершая эту работу, воздадим хвалу Аллаху, Господу миров (РоббильАлямин), Который сказал:

هُوَ الْحَيُّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿٦٥﴾

**Он – Живой, и нет божества, кроме Него. Взывайте же к Нему, очищая перед Ним веру. Хвала Аллаху, Господу миров!** (Сура «Гафир», 40:65 аят).

Подписано в печать 14.09.2009. Формат 60х90 1/16.

Печать офсетная. Бумага офсетная.

Гарнитура «Times New Roman».

Усл. печ. л. 1,3. Тираж 10 000 экз.